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Kombinatorik, sandsynlighedsregning
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5.D2.8 1 forbindelse med en influenzaepidemi fik 30 % af eleverne i landets folkeskoler
influenza.

a) Bestem sandsynligheden for, at der blandt 25 tilfeeldigt valgte elever var netop 7,
der fik influenza.

Den stokastiske variabel X betegner antallet af elever i en klasse pa 25, der far
influenza.

b) Bestem middelveerdi u og spredning & for X.
I en bestemt klasse med 25 elever fik 16 elever influenza.

¢) Er det exceptionelt mange?
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5.D2.10 Et flyselskab har gennem statistiske undersogelser fundet ud af; at sandsynligheden er
15 % for, at en passager, der har bestilt plads til en bestemt afgang, ikke meder op.
Til en sddan afgang har selskabet accepteret bestillinger til 50 personer, selv om flyet
kun har 48 pladser.

a) Bestem sandsynligheden for, at alle 50 meder op.

b) Bestem sandsynligheden for, at alle personer, der moder op, kan fa en plads pa
flyet.
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2.D2.1 Prisen for at lease en bil i ét ar hos et bilfirma, kan bestemmes ved foelgende funktion

23000 , 0<x<15000

f(x):{ 1,25-x+4250 , 15000 <x

hvor f(x) er prisen for at lease bilen i ét &r, nér der keres x km i den.

a) Tegn grafen for /.

b) Les ligningen f(x) =30000, og forklar, hvad ligningen og dens losning
fortzeller.
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2.D24

Tabellen nedenfor viser udviklingen i antallet af internetopkoblede elektroniske
apparater, som ikke er smartphones, i perioden 2010 til 2014.

Arstal 2010 2011 2012 2013 2014

Antal apparater (mia.) 1,1 1,3 1,8 23 32

1 en model kan udviklingen beskrives ved en funktion af typen
f(x)=b-a’,

hvor f(x) betegner antallet af apparater (malt i mia.) til tidspunktet x (mélt i ar

efter 2010).

a) Bestem en forskrift for f'ved at bruge alle tabellens data.

I modellen kan udviklingen i antallet af smartphones i samme periode beskrives ved
g(x)=0,59-x+6,5,

hvor g(x) betegner antallet af smartphones (mélt i mia.) til tidspunktet x (mélt i ar

efter 2010).

b) Benyt modellen til at bestemme det tidspunkt, hvor antallet af internetopkoblede
elektroniske apparater, som ikke er smartphones, overstiger antallet af

smartphones.

Kilde: MIT Technology Review 2014.
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2.D2.13 Der er givet funktionen f(x):«/;—x+7, x>0.
a) Les ligningen f'(x)=0.

b) Bestem monotoniforholdene for /.
Bestem maksimum for /.




image4.png
2.D2.23

Figuren viser skelettet af en T-rex (Tyrannosaurus Rex). Kilde: Wikipedia.org

Vagten af en T-rex kan beskrives ved formlen

10000

_— ¢
S O= are2-0.478°

hvor x er T-rex’ens alder i ar, og f(x) er vaegten i kg.
a) Hvad vejer en 14 ar gammel T-rex?

b) Bestem f'(14). Hvad forteller dette tal om vagten af en T-rex?

¢) Er der ifelge modellen en ovre graense for vaegten af en T-rex?
Begrund svaret.

Kilde: plosone.org
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3.p2.7 Der er givet tre punkter A(1,7), B(8,11) og C(6,2).

a) Tegn i samme koordinatsystem den rette linje /, der gér gennem punkterne 4 og
B, og cirklen med centrum i punktet C og radius 5.

b) Bestem den korteste afstand fra linjen / til cirklen.
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3.02.8 a) Leos ligningen —x” +4x—7=—4x+3.
En parabel er givet ved y =—x +4x -7, og en ret linje er givet ved y=—4x+3.

b) Tegn parablen og linjen i det samme koordinatsystem.
¢) Giv en grafisk fortolkning af ligningen i a) og dens lesninger.




